怡海之路: 社区治理共同体的全面建构

宋贵伦 杨积堂*

【摘 要】北京市丰台区怡海花园是一个拥有2000名归侨侨眷的社区。创建三十年来,怡海花园社区始终坚持党建引领,以"侨"为"桥",构建社区与社会组织、社会企业、社会单位、社区居民"五社联动"社区治理共同体,坚持服务为先,在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶等方面不断取得新进展,在居民生活便利性、宜居性、安全性、公正性、多样性等方面不断有新提高,打造了首都"七有五性"社区示范样本,走出了具有时代特征、中国特色的社区治理现代化之路。

【关键词】党建引领 五社联动 社区治理共同体

DOI:10.16775/j.cnki.10-1285/d.2022.04.013

北京市丰台区新村街道怡海花园社区,始建于1992年,迄今整整走过了三十年发展之路。1992年初,邓小平发表"南方重要谈话",同年上半年,北京市政府首次在香港举办招商引资恰谈会。会上,怡海集团与北京市政府签订了怡海花园项目合同。当时,怡海花园项目所在地还是北京南四环外一片荒芜的沙坑地。三十年后,怡海花园社区已建设成为首都现代化文明社区。

一、党建引领,构建"五社联动"社区 治理共同体

在党的建设引领下,构建社区与社会组织、社会企业、社会单位、社区居民"五社联动"社区治理共同体,是怡海花园社区建设的鲜明特色。

一是党建引领社区治理。多年来,各级党组织始终高度重视和大力支持怡海社区治理。市区有关部门批准在怡海设立了社区居委会,成立了社区党委,打造了服务管理社区的战斗堡垒。怡海花园社区党委下设14个党支部,共有党员630名。在社区党委领导下,成立了由区域各单位党组织负责人、居民党员代表、社区民警等组成的社区党建工作协调委员会,实现了党的组织和党的工作全面覆盖,形成了党建引领、社区居委会与社会组织、社会企业、社会单位、社区居民"五社联动"的社区治理共同体。

二是居委会协调社区治理。恰海花园社区建筑面积140万平方米,居民楼46栋,常住居民7890户,人口2.88万人,是个大型社区。社区居委会承担着繁重的社区服务治理任务。社区"吹哨"全员"报到"。恰海花园社区党委是

^{*} 宋贵伦,北京师范大学中国教育与社会发展研究院教授;杨积堂,北京联合大学应用文理学院教授。本文系北京师范大学中国社会管理研究院"中国百个社区调查"课题阶段性成果。

区域化"大党委",社区党建协调委员会是区域性"大党建"协调机制。社区党委、社区居委会定期召开协商会,推动物业、驻区单位、社会组织共同参与社区治理,调动"双报到"的12个基层党组织、738名在职党员的力量,开展环境整治、绿色生活、社区公益等活动,落实"接诉即为"要求,统筹办好居民反映的难事实事。在新冠肺炎疫情防控工作中,多次召开协调会议,讨论制定防控措施,一方面组织严防死守、实施封闭管理,另一方面搞好服务,确保居民正常生活。多年来,恰海花园社区积极创建优质服务、优美环境、优良秩序,走在了全市乃至全国前列,2020年11月,荣获"全国文明单位"称号。

三是社会组织助力社区治理。怡海最鲜明 的特色是"侨"。怡海社区创始人、怡海集团主 席王琳达,是中国侨联常委、丰台区侨联名誉 主席、怡海社区侨联主席,三级侨联负责人。 怡海花园社区有归侨侨眷、留学人员家庭500 余户,近2000人,是目前丰台区面积最大、侨 界人士最多的社区。恰海以"侨"为"桥",特 别是充分发挥社区侨联的桥梁纽带作用,架起 了一座座"友谊桥""爱心桥""和谐桥"。2019 年,以庆祝新中国成立七十周年为契机,开展 了一系列海内外青年学生友好交流活动,架起 了海内外交流"友谊桥"。在爱心救助方面,建 立了"怡海华夏精英奖",设立了"怡海教育专 项基金",援建了新北川中学,开展了一系列扶 贫济困、救灾资助活动,架起了社会公益"爱 心桥"。在志愿服务方面,成立了怡海社区侨联 志愿服务队,下设五个小队,包括:怡海社区 侨联艺术团、怡海社区侨联法律志愿服务小 队、怡海社区侨联社区志愿服务小队、怡海社 区侨联科普志愿服务小队、红娘宋大姐志愿服 务小队等,为和谐社区建设办了许多实事、好 事, 搭建了社区建设"和谐桥"。2020年下半 年,一个新的社区自治组织——恰海社区业主 委员会又应运而生,使居民参与社区自治又多 了一个新平台、新渠道。恰海社区社会组织在 社区治理和服务社会中发挥了重要的桥梁纽带 作用。

四是社会企业和社会单位协同社区治理。 怡海的一个发展优势是社区与企业同进入、同 成长,优势互补、共同治理。怡海花园社区建 设一开始,就把规划、建设、居住、治理做了 一体化设计。怡海物业集团、教育集团等社会 企业与社区居委会优势互补,使怡海社区服务 成为一个良性循环的闭合系统。居民在社区就 可以享受全方位、全周期社会服务。驻社区及 周边单位,如派出所、银行、商家以及新天坛 医院等,都大力支持社区服务治理。

五是社区居民广泛参与社区治理。怡海社 区治理的基础是居民广泛参与。此次新冠肺炎 疫情防控, 充分体现了怡海社区自治水平。第 一, 激发了社区工作者的"守护人"责任感。 怡海社区工作者认真履行职责,坚持每日24小 时值守,对于社区人员状况进行反复摸排,做 到底数清晰;对于社区人员流动,进行有效管 控,确保不漏一人。在社区出入口,安排人员 值守,测量体温,排查、登记外来人员、车辆 等。对于社区环境卫生,做好消毒、清理工 作。第二,激发了社区居民的"主人翁"责任 感。社区广大党员和居民,积极加入了"党员 先锋岗""志愿服务者""社区义工"等队伍行 列。第三,激发了社区单位人员的"怡海人" 荣誉感。社区物业公司人员、社区保安人员、 社区单位人员,都通过不同方式参与到社区治 理和疫情防控工作中来。

二、高质量发展,打造"七有五性"社 区服务样本

怡海花园社区的根本魅力,不是漂亮的房子,而是高质量发展、高品质服务。经过三十年的努力,恰海社区在幼有所育、学有所教、 劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、 弱有所扶的"七有"诸方面不断取得新进展,在居民生活便利性、宜居性、安全性、公正性、多样性"五性"各方面不断有新提高,打造了首都"七有五性"社区示范样本。

一是幼有善育、学有优教,让孩子们受到最优质的教育。恰海把学校办在了居民家门口。让社区与教育共成长,把恰海花园社区办成一流的教育园区,是恰海一开始的规划设计和目标追求。1997年5月,恰海花园小区一期工程竣工,7月第一批业主共计888户入住。当年12月26日,北京丰台恰海幼儿园、北京第二实验小学恰海分校、北京八中恰海分校筹备组成立。1998年8月30日三校落成,9月1日第一批7名幼儿入园、53名小学生、98名中学生入校。如今,恰海社区已有基础教育校舍5所,包括:北京第二实验小学恰海分校、北京市第八中学恰海分校、北京市第八中学恰海分校、北京市第八中学恰海分校国际部、北京市恰海幼儿园国际园、北京市恰海幼儿园南园,基础教育在校生超过4000人。

怡海集团前后投资数亿元,大力加强教育基础设施建设、优化教育资源供给。如北京八中怡海分校,有现代化科学实验室、图书馆、音像阅览室、天文观测台、体育馆、形体室、多功能厅、全塑胶操场、室内篮球馆、6间免费开放的隔音琴房及可容纳1000人同时就餐的学生食堂,还有按照奥运会标准建设的、使用德国进口设备的臭氧消毒游泳池。

怡海办的是全生命周期的教育。2004年7月,北京八中怡海分校第一届高中生毕业时,文理科高考平均成绩就进入北京市前十名,其中文科平均成绩全市第一。2005年,北京怡海幼儿园被评为"北京市民满意民办幼儿园"。2000年,怡海创办了全国第一所社区老年大学——恰海老年培训中心。怡海还创办了怡海新世纪培训学校等。怡海为社区不同年龄层次、不同人群的教育需求提供了多样化选择。

二是劳有厚得, 让更多的居民在社区就 业。恰海社区中的很多业主, 都在社区内学 校、商铺、物业企业等从业。恰海花园社区还 打造了侨创空间,致力于为回国创业者、自由 职业者及新兴行业从业人员提供政策咨询、资 本服务、创业辅导、创业培训等多元化服务, 积极扶持"家门口创业"。居民在社区就近就 业,在服务管理社区家园中实现价值,这是非 常理想、值得大力推广的就业模式。

三是病有良医,让居民方便就医。怡海社区内设立了社区卫生服务站,设有999南四环急救站,几分钟可到达,可以使社区居民小病不出社区、急病及时提供医疗救助,在社区内部即可实现"病有所医"。恰海社区周边医疗资源丰富,距离新天坛医院1.5公里,距离北京丰台医院1.3公里,车程约6分钟左右。为了解决社区居民看病难问题,恰海社区卫生服务站与天坛医院、北京丰台医院建成紧密型"医联体",开通绿色就医通道,让居民大病医治不出"一刻钟服务圈"。

四是老有颐养,让居民享受全方位养老服 务。怡海社区探索建立了机构养老、日间照 料、居家养老"三位一体"的综合性养老服务 模式, 让老年人在"家门口"享受专业化、个 性化、便利化的全方位养老服务。怡海社区建 有2000多平方米的养老中心, 共有床位53 张,设有单人间、双人间、多人间,以便满足 不同类型客户的需求。同时设有接待中心、呼 叫中心、医务室、厨房、助浴室、阅览室、书 画室、中医养生健康、护士站、多功能厅等适 老化配套设施,专注于为高龄、失能、半失能 老人提供颐养、照料、医疗、护理、康乐、短 期托管等24小时优质、专业服务及助餐、助 洁、助浴、助医、入户巡视、精神慰藉等居家 入户服务。可满足老人吃、住、娱、医、养、 护全方位需求。另外,中心设有全套新风系 统,配有包含全科医生、护士、营养师、康复 师等专业技术人员在内的专业养老护理服务团 队。还可为社区老人提供老年餐桌、送餐上门 服务。同时, 怡海社区老年大学(怡海老年培 训中心), 让社区广大老年人"老有所学、老有 所获、老有所乐、老有所为", 是文化养老的好 去处。

五是住有宜居,社区便民利民服务应有尽有。恰海社区便民服务设施齐全,各类商业店铺,各种文体设施一应俱全。恰海物业集团有高品质的服务。恰海集团在社区内成立了恰海一家租赁中心,为居民提供高品质的租住产品与服务,也可为业主提供专业的房屋托管委托出租业务。恰海社区坚持住户1:1车位配套,并建立3个大型中心广场、1个约4000平方米的人工湖,社区绿化率达47%以上。配备社区警务站、微型消防站,实行24小时治安巡逻,让居民生活安心、居住放心。利用商业空间引进便民服务,构筑门类齐全的"一刻钟社区服务圈",服务周边4万至5万人,成为北京市生活性服务业示范街区。

六是弱有众扶,为社区提供精细化服务。 怡海社区"扶弱",已不仅是扶"弱人",而且 做到了扶"弱项",可以提供全方位的便民服 务。如为居民提供入户维修服务、专业家政服 务,开办社区老年餐厅等。

三、创新实践,把我国制度显著优势更 好地转化为社区建设效能

中国特色社会主义制度有显著优势。推进 我国社会建设现代化,关键是把我国社会制度 的显著优势更好地转化为社会治理、服务、改 革的效能。恰海花园社区建设的宝贵经验,也 正在于此。

一是怡海花园社区把我国制度的显著优势 较好地转化成为社区治理的效能。坚持党的领导,是我国制度的显著核心优势。怡海花园社 区坚持党的领导,坚持走区域化党建引领社区 建设的道路。社区党委是区域性大党委,社区 党建是区域性大党建,实现了党的组织和党的 工作全面覆盖。怡海花园社区坚持在社区党委 领导下,构建"五社联动"工作机制,把社区居委会、社会组织、社会企业、社会单位、社区居民的积极性充分调动起来,形成了人人有责、人人尽责、人人享有的社区治理共同体,取得了共商共治共建共享的实效。

二是怡海花园社区把我国制度的显著优势较好地转化成为社区服务的效能。坚持和完善统筹城乡的民生的民主保障制度,是我国制度的显著基础优势。怡海花园社区坚持不断推动高质量发展,不断完善高品质服务,把全心全意为居民服务落实到各个方面、各个环节。在社区整个建设发展的过程中,始终围绕广大居民的需求做工作,把基础设施建设与满足居民的信房、就学、就医、就业、养老等民生需求紧密结合起来,把北京市委市政府"七有五性"服务要求落到了实处,站在了"建设国际一流和谐宜居之都"工作的前列。

三是怡海花园社区把我国制度的显著优势 较好地转化成为社区改革的效能。坚持改革创 新、与时俱进是我国制度的显著关键优势。怡 海花园社区坚持创新驱动社区高质量发展,走 出了一条具有时代特征、中国特色、怡海特点 的社区建设之路。怡海花园社区以"侨"为 "桥",发挥侨胞、侨界、侨联优势,引进侨界 资源、服务社区发展,建立社区侨联、凝聚社 会力量,建设侨之家、服务侨民侨属。恰海花 园社区以企助社,通过发展社会企业助力社区 建设, 在充分发挥党委领导、政府主导、社区 自治作用的同时, 充分发挥怡海集团的企业主 体作用,有力推动社区更好更快发展,为政府 解了忧、为居民解了难。怡海花园社区以教为 先,办全国一流的、生命全周期的教育,让孩 子们从小在家门口受到最好的教育, 把居民区 建成了高品位的教育社区、文化社区。

总之, 怡海花园社区的经验是宝贵的, 值得认真总结推广。 **器**

(责任编辑:杨婷)